

牧靈心語 07/04/2021 梁德舜牧師

Christian Daily 基督教今日報曾刊登雷納湯姆(Thomas S. Rainer)牧師的一篇文章，他是 Church Answers 機構創辦人與執行長，20 年來常常協助教會或機構處理發展上的問題。

近期，他在自己的部落格文章中指出，在後疫情時代，教會將恢復實體聚會，對大多數教會而言也不是所有會友都會回來參加禮拜，其中至少會有 20-30%的人不會回到教會來。

那些不回來教會聚會的人是誰？為什麼他們不參加聚會？雷納牧師根據研究後列出 5 種最有可能離開教會的人，某些人有可能涵蓋在 1 個以上的分類裡。

1. 不勤於參加聚會的人

這些人過去一度每週都參與聚會，但在疫情爆發前，他們逐漸減少聚會次數，甚至一個月才去 1、2 次。新冠疫情加速情況的惡化，他們現在連 1 次都不來了。

2. 與教會失去連結的人

如果這個人在教會有參加小組，那他回去參加禮拜的可能性會很高。但如果他們只參加主日崇拜，那他回去的可能性會低很多。因為這個原因，所以雷納牧師強調，當人開始覺得回教會聚會很安全時（也就是教會開始實體聚會時），因此教會一定要重視人與人面對面交流的小組聚會。

3. 將「上教會」視為一項「日常活動」的人

這種人將「參加聚會」視為另一項「日常活動」。他們會因惡劣的天氣不去教會，卻不會因此不去孩子在周日的足球比賽。在新冠疫情之前，他們對「參加主日崇拜」的優先順序就很低了；後疫情時代中，他們對教會的委身就更低了，等同於零。

4. 不斷批評的人

這些人對牧者或教會事工總有一些抱怨，雷納牧師說，事實上，你們的牧師有可能因為這所造成的上

千個傷口而陣亡。即使沒有參加實體聚會，他們可能還是在抱怨。然而其實，這些人大多都不會回教會聚會。

5. 文化基督徒

這些人有可能不是「基督徒」，卻因上教會參加禮拜而「在文化上」被接納為教會成員。現今，人們對「上教會」的期待很少，而這些「文化基督徒」在新冠疫情期間發覺，沒上教會其實也沒什麼大不了。對他們來說，不再去教會也沒什麼大不了。

但，雷納牧師說，教會領袖及會友不應為失去這些人而發愁。若我們因這些損失而感到痛苦，那是正常的。雷納牧師鼓勵，上帝為我們的教會制定了一個計畫，以擁抱所要面對的新現實。因此，教會要充滿信心地走向未來。

恩浸人，會務委員會經郭主任慎重的考慮和禱告後，我們決定從團契聚會開始，感謝主，迦南團契經於六月卅日（禮拜三）上午十時在母會三樓有實體聚會，共有卅人回來聚會，我們遵守社交距離和戴口罩，暫時未克提供飲料和食物。

七月十八日（主日），我們決定開始恢復實體聚會，上午八時三十分為主日學，上午九時十五分為主日學。我們誠懇邀請恩浸人一同回來聚會！梁牧師等著你回來，若有查詢請電聯為盼！主耶穌愛你，我亦如此愛你！